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Klausur: 1411 SS 2007

Priifung: Unternehmenslogistik

Priifer: Prof. Dr. Karl Inderfurth, Dr. Rainer Kleber

VYom Klausurteilnehmer auszufiillen!

Name, Vorname

Matrikelnummer

Fakultit

Zugelassene Hilfsmittel:

Taschenrechner laut Aushang des Priifungsausschusses
Worterbuch Deutsch-Chinesisch / Chinesisch-Deutsch (ohne handschriftliche
Eintragungen)

Klausurhinweise:

Verwenden Sie bitte fiir Thre Antworten bzw. Eintragungen zu Ergebnissen diesen
Priifungsbogen. Sollte der vorhandene Platz nicht ausreichen bzw. sollten Sie zu den
einzelnen Aufgaben Neben- oder Zwischenrechnungen durchfiihren, dann geben Sie auf
dem Priifungsschreibpapier unbedingt an, welcher Aufgabe lhre Ausfithrungen bzw.
Berechnungen zuzuordnen sind. Dieser Klausurteil besteht aus 10 Seiten.

Die Klausur setzt sich aus einem Pflichtteil und einem Wahlteil zusammen. Es sind
neben der Pflichtaufgabe genau zwei der drei Wahlaufgaben zu bearbeiten. Werden alle
drei Wahlaufgaben bearbeitet, so werden nur die beiden ersten aus der Aufgabenstellung
gewertet. Auf die Pflichtaufgabe entfallen 50 %, auf jede Wahlaufgabe jeweils 25 %
der moglichen Losungspunkte.

In Aufgabe 1 werden innerhalb jeder Teilaufgabe falsche Antworten durch Abzug eines
Punkts mit richtigen Antworten verrechnet. Eine Punktzahl von Null kann dabei
innerhalb einer Teilaufgabe nicht unterschritten werden.

Punkteverfeilung:

Pflichtaufgabe: 30 Punkte
Wahlaufgabe 1: 15 Punkte
Wahlaufgabe 2: 15 Punkte
Wahlaufgabe 3: 15  Punkte
insgesamt: 60 Punkte

Nur fiir den Priifer

Aufgabe | Pflichtaufgabe | W1 | W2 | W3 | insgesamt
Punkte
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Pflichtaufgabe (30 Punkte)

(a) Welche wesentlichen logistischen Prozesse unterscheidet man (je 3 Kern- und
Unterstiitzungsprozesse)?

Kernprozesse: Unterstiitzungsprozesse:

(b) Geben sie den Wahrheitswert der folgenden Aussagen an:
wahr falsch

Der Bullwhip-Effekt tritt vor allem bei zentraler Materialflusssteuerung ] B
auf.

Im Rahmen des Supply Chain Management fithren Abschopfungs-
strategien zu langfristigen Wettbewerbsvorteilen.

den Zulieferern.

1 O
JIT-Beschaffungskonzepte erhthen die Abhingigkeit des Abnehmers von . ]
L |

Ein Problem der Prozesskostenrechnung ist die pauschale Verrechnung der
Logistikkosten als Gemeinkosten.

(¢) Geben sie den Wahrheitswert der folgenden Aussagen an:
wahr falsch

Der wesentliche Kosten-Trade-off bei der Biindelung von Transportmen- [] ]
gen besteht zwischen den Transportkosten und den Lagerbestandskosten.

Das Speditionslagerkonzept ermoglicht eine JIT-Belieferung des

_Abnehmers trotz grofer Entfernung der Zulieferer. L -
[n mehrstufigen Distributionsnetzen erfolgt die Belieferung der Kunden = ]
typischerweise in Form von Touren.

Im Rahmen von Hub-and-Spoke-Netzen dienen Feederhubs als zentrale O 0
Verteilknoten zwischen den Hubs.

(d) Geben sie den Wahrheitswert der folgenden Aussagen an:

wahr falsch

Kommissionierlager dienen der Konzentration und Auflosung des ] ]
Giiterflusses. ,
Die Lagerplatzzuordnung auf Basis des Volumen-pro-Auftrag-Index fiihrt
dazu, dass hochwertige Artikel nahe am Kommissionierplatz gelagert ) |
werden.
Die Lagerplatzzuordnung mit Hilfe des Seed-Verfahrens fiihrt zu niedrigen ] 0
Kommissionierzeiten.
Die Vorgehensweise bei der N-Block-Heuristik erfordert die gleiche [ =

Ausrichtung der Objekte in einem Block.

(e) Bei normalverteilter Nachfrage je ZE mit einem Mittelwert L = 20 und Varianz o’ =36
soll nach einer (t,S)-Regel disponiert werden. Die Dispositionsparameter betragen t=16
und S=530. Die Wiederbeschaffungszeit betridgt 9 ZE.

Der Sicherheitsbestand betrégt: Stiick.
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() Bei zentraler Sicherheitsbestandshaltung eines Artikels in einem Zentrallager dndert sich
der Sicherheitsbestand gegeniiber dezentraler Lagerhaltung in vier Regionallagern mit
identischer Standardabweichung bei Unabhingigkeit der regionalen Nachfrage (gerundet
auf ganze Prozentzahlen)

um Prozent.

(g) Im Rahmen von Lagerbestandsprozessen unterscheidet man  verschiedene
Bestandskomponenten. Nennen Sie 3 davon.

(h) Der Steinmetz Statisticus verkauft tdglich 5 mit ordentlichen Histogrammen versehene
Sandsteinplatten. Fiir die Sandsteinrohlinge verlangt sein Lieferant Calculus einen Stiick-
preis von 20€ bei Abnahme von weniger als 25 Stiick. Bei einer Bestellmenge ab 25 Stiick
verringert sich der fiir die gesamte Bestellmenge giiltige Stiickpreis auf 18€. Fiir den
Transport berechnet der Lieferant mengenunabhidngig 10€. Wie viele Rohlinge soll
Statisticus bestellen, wenn er einen Lagerwertkostensatz von 0,01€ je € und Tag
verwendet?
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Wahlaufgabe 1 (15 Punkte) - Siehe auch Anhang auf der letzten Seite!

Fin Unternehmen stellt Zimmerspringbrunnen fiir den européischen und den amerikanischen
Markt her. Diese unterscheiden sich in der Stromversorgung (110 V bzw. 220 V) und in der
Qualitit des verwendeten Sockels (Sandstein oder Marmor). Die Nachfragen sind
voneinander unabhingig und unterliegen jeweils einer Normalverteilung. Die Erwartungs-
werte W; und Standardabweichungen o; der wochentlichen Nachfragen sind der folgenden

Tabelle zu entnehmen:

Springbrunnenvariante

110V

220V

Sandsteinsockel

Variante 1: u; = 1200, o; =400

Variante 2: @, = 900, 6, = 300

mMarmorsockel

Variante 3: pi3 = 500, 63 = 120

Variante 4: uy = 1000, 64 =50

Die Produktionsdauer des MTS-Systems betrdgt 4 Wochen und das Unternehmen strebt einen
Servicegrad von 90% an. Bei jeder Bestellung der Sockel treten Fixkosten in Hohe von 1000
€ auf. Fixkosten fiir die Beschaffung der Stromversorgungen und Wiederbeschaffungszeiten
der Materialien sind vernachléssigbar. Die Preise der Materialien sind der folgenden Tabelle

Zu entnehmen:

Material Preis je Stiick
Sandsteinsockel 10 €
Marmorsockel 20 €

Stromversorgung 110V | 1 €

Stromversorgung 220 V | 1 €

Das Unternehmen geht von einem Lagerwertkostensatz von 1% pro Woche aus.

(a) Berechnen Sie fiir jede der vier Produktvarianten den optimalen Sicherheitsbestand!
Gehen sie dabei von kontinuierlicher Lagerbestandsiiberwachung aus.
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(b) Der Lieferant signalisiert Verhandlungsbereitschaft beziiglich der bestellfixen Kosten.
Bei koordinierter Bestellung der Sockel wiirde er Fixkosten in Hohe von 1500 € je
Bestellung berechnen. Sollten Sie auf dieses Angebot eingehen?
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Wahlaufgabe 2 (15 Punkte)

(a)

Stellen Sie unter Nutzung der unten angegebenen Notation das Grundmodell der Hub-
Standortplanung mit Zielfunktion und allen Nebenbedingungen vollstindig auf!

Erginzen Sie die unten angegebenen Daten. Achten Sie auf die korrekte Verwendung
der Indizes und Angabe der Summationsgrenzen! Geben Sie auch die inhaltliche
Bedeutung der Variablen, der Zielgrofie und der Nebenbedingungen an!

Daten:
m : Anzahl der potentiellen Hub-Standorte (4, i = 1, 2,..., m)
n : Anzahl der Depots (g, j =1, 2,...,n)

b : Transportaufkommen von | I

f : Fixkosten fiir l

c : Stiick-Transportkosten fiir J

Variablen:

Zielfunktion:

Nebenbedingungen:
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(b) Wie lassen sich maximale Umschlagmengen in jedem Hub im obigen formalen
Entscheidungsmodell beriicksichtigen?

(c) Nennen Sie zwei weitere Erweiterungen des Grundmodells!
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Wahlaufgabe 3 (15 Punkte)

Sie sind als Disponent eines Mineraldlunter-
nehmens fiir die Tourenbildung zur Belieferung
von Haushalten mit Heizol verantwortlich. Die
Kunden befinden sich in dem in der
nebenstehenden Grafik angegebenen Verkehrsnetz
und weisen die folgenden Bedarfe auf:

Kunde |1 |2 {3 [4 |5 |6
Bedarf |2t |3t |4t | 3t {5t | 2t

Ziel ist es eine Tour mit einer moglichst geringen
Gesamtfahrstrecke zu generieren.

11

(a) Markierung Sie in der obigen Abbildung die konvexe Hiille und fithren Sie auf Basis
dieser Starttour eine Iteration des Einfiigeverfahrens durch. Welcher Ort wird als
Ergebnis der Iteration zwischen welche Orte eingefiigt?

113
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(b)

(c)
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Ihnen fillt auf, dass Thre Fahrzeuge nur eine Kapazitit von 10t haben und wollen
Touren mit Hilfe des Saving-Verfahrens bilden. Ermitteln Sie die ersten vier
Savingwerte und fiihren Sie das Verfahren durch!

Kunden | Saving |Kunden |Saving |Kunden |Saving
1-2 2-3 9 3-5 0
1-3 2-4 2 3-6 5
1-4 2-5 0 4-5 0
1-5 2-6 6 4-6 7
1-6 3 3-4 3 5-6 3

Nennen Sie zwei Moglichkeiten, wie man das Tourenplanungsproblem erweitern kann:
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Anhang

Verteilungsfunktion F(Z) der Standardnormalverteilung

F(2) ist wie folgt abzulesen: F(2,36) = F(2,3 + 0,06)
als Schnittpunkt der Zeile 2,3 und der Spalte 0,06
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